

奇迹

秦绿枝

来,怕有错误,引起麻烦。

现在老年人都很注重养生,有关这方面的文章,报刊上时有发表。蝶老有什么养生之道呢?我敢说他对此并不十分在意。只听他说过,香港有几位朋友生活比较放荡,以致英年早逝,很可惜。想来蝶老在这方面是很节制的。也不吃什么补品,咖啡却是每天的必需。“咖啡一盏煮浓煎,助我消磨煮字年。”

这是蝶老当年孵咖啡馆的感赋。我只记得他在上海时咖啡馆一天要孵两次,上午一次,下午一次。他97岁那年回上海,人有些“木”了,听陈太太说,每天一杯咖啡还是少不了的,我估计可能一直喝到他此次病危住医院。人有所好,也是“命”之所系,如无关宏旨,就不要去干涉他。有两位朋友近年都在心脏部位安放了支架,最好是不要吸烟,我也劝过,但听不进,也就算了。喝咖啡有种种说法,有说不好的,也有说好的,可能因人而异,咖啡对于蝶老,大概是起了积极作用的。

朋友们难免要谈到这样一个

问题:蝶老如不去香港,一直留在上海,会活得这么久吗?那就很难说了。1952年,《大报》并入《亦报》,蝶老一时被挂在一边,他有些急了,去有关方面询问。接待他的人竟然这样回答他:“你放清楚些,我们现在对知识分子还算客气的。”蝶老听了,心想,这就意味着将来要不客气了。正好那时他夫人在香港探亲,他也去派出所用原名打了个路条(那时还便当),走了。

到了香港,他能干些什么?只能靠手中的那支笔,生活是很清苦的,总算安顿下来。现在人们只知道他写了3000首歌词,到很多年后还有唱片的版权好拿。当地报上的小品文也是常常写的。此外写得最多的是电影剧本,多数取材于流传已久的民间传奇。他对“梁祝”的故事另有看法,认为他们在三年同窗之时已经发生了恋情。他曾经为此写了一部歌剧,却苦于没有地方出笼。前几年曾经问我能不能在上海想想办法。我无法给他回音,因为我实在没有办法。

再有就是他在91岁时出版的《花窠诗叶》,上中下厚厚的三册。我有幸得到一套。蝶老的诗喜欢用生僻的字,有些我读不懂,懂的也不少,还有我曾参与过的情境的那几首,如今读来更有回味了。

退休之后,养花为乐。友人见之建议道:“何不再养些鱼?开出来的花映鱼,换下来的水浇花……”顿觉此言有理,便着手准备鱼缸、气泵、水草、景石等,一应俱全之后,买来金鲤鱼共9尾,放入透明玻璃缸里。

养鱼才一天,缸里的鱼便死了一尾。第三天早上,我战战兢兢地过去一看,水面上又浮起了2尾,到了下午,又有一尾“黑头”病怏怏了,挨到晚上与一尾“黄鳞”一起翻了白肚。只剩下4尾了。幸喜缸中4尾鱼并没有因遭遇恶数而死光光,反倒停止了赴死的势头,偶尔还会弄出一声声响,发泄过剩的精力,令人刮目相看。但看着看着,便回想起什么来了,这一想对眼前幸存的它们好感尽失,因为正是它们造成了5尾同类的悲剧。我发觉这小小的水世界也是老实鱼吃亏,强横鱼得益的。虽不至于弱肉强食那么血淋淋,强势者的做派却无疑构成了对弱势者的生存威胁。说得直白一点,那5尾鱼的生命蒸发,这4个家伙脱不了干系!我清清楚楚记得那时的情景:当我一撒鱼,4个家伙便横冲直撞,抢得先机,并且毫不留情地把5尾同类追逐得远远的。又怕又饿的老老实鱼终于免不了一死。

我不由得深深自责起来。要不是我把它俩强横鱼养在一起,又何至于造成它们的厄运?痛惜之下,就要为它们讨回一个公道。本想不换气,不投食,让这4个家伙闷死,饿死,至少也要弄得它们奄奄一息才算完,可如此伸张正义,无疑是用它们的生命来洗刷我自己的

冲啄驱赶,必欲稳固和扩大自己的势力范围时,花斑金鲤顿然一改常态,闪电般地冲过去,其势如猛虎下山,蛟龙闹海,4个家伙惊慌失措,毫无还击之力,仓惶躲向四角,不敢稍动。

花斑金鲤没有再“宜将剩勇追穷寇”,而是任由它们缩避一隅,自家又优哉游哉去了。从此之后,鱼缸里便太平无事。看着如此清朗的水世界,不由萌生了增其子民的念想,便又买来5尾金鱼,凑成一缸十尾之数。几回观察,水里始终一片和谐景象。

意外收获

邱剑云

失误,不也可恶乎?一时间,盯着鱼缸思谋良策。忽然发觉4个家伙为了多占空间和显示强势已在相互窥视,虎视眈眈,于是决定以其鱼之道还治其鱼之身。买回一尾花斑满身的变种金鲤,其驱其势均远非4个家伙所能比拟。此鱼入缸中,它们便惊惶异常,仿佛大难临头。但花斑金鲤却是那么莫测高深,只顾优哉游哉,自得其乐,并不挤压它们的空间,即使主人投食,也不独家享用。越是这样,它们越是紧张。待到一天过去,居然相安无事,它们便身心放松,自谓是虚惊一场了。4个家伙又开始故态复萌。花斑金鲤似有察觉,却仍优游依旧。然而当它们趁主人喂食之机,几乎在同一时间发起攻击,互相

倘若有人问道:“要是花斑金鲤也不是个好家伙,甚至比那4尾强横鱼更强横,更独食,更恣意侵害,不容同类,那会怎么样?”恐怕答案只能是一个:4尾鱼的下场或许更惨,也就不可能有后来5尾鱼的加入。鱼缸里的世界之所以各得其所,各得其根,全因为正直、宽厚而又强势的力量在维护着,制约着。

人道养鱼可以悦目、怡神,不料却为我打开了一道悟理之门,可谓意外收获。



用手帕的男人

陈光新

我从小就在父母、老师教育下养成了一个习惯,每天都要在口袋里装上一块手帕,不论到哪里,擦擦汗,揩揩汗,擤个鼻涕,都很方便。

后来,看到一篇小说,书中女主人公是个品位很高的白领,一直为找不到一个理想的伴侣而忧愁。在一次集会中,看见同桌一男士掏出一方洁白的手帕在慢慢擦拭,一下子就认准了该男子就是自己未来的丈夫。她的理由是:善用手帕的男人,一定是干净的男人,仔细的男人,优雅的男人。这篇文章给了我更多自信和自傲:我就属于这样的男人!

前不久,招待几位远方来客。在一家高档火锅店,麻辣交加的美味菜肴,让我们吃得脑门涌泉,热汗涔涔。我从口袋里掏出手帕揩汗。无意中听见邻桌一位小姐的莺声燕语:“这个年头了,还在用手帕,真老土!这种男人,肯定是一个小气男人,古板男人,迂腐男人。”再一瞧左邻右舍,可不是!别人都在用餐巾纸擦汗,用一张,扔一张,好不爽气。

我一下子像泄了气的皮球:这用了大半辈子的手帕,到底还能不能用?

终身为房屋发愁

颜士州

也很贵,住中等旅馆,一人一夜要一万日元左右。

在日本,多数人不愿住公寓,而愿自己建房,无奈地皮特贵,在川崎市内每三点三平方米的地价为一百六十万日元。我曾问过一位日本青年:“不少人在市郊建房,是为了僻静吗?”那位青年摇摇头说:“不,那是因为市郊地价比市内低的缘故,谁愿住在市郊天天开车到市内上班?”我们无论在市内还是在农村,常常看到一些空地上搭起两三层楼高的大架子,上面挂着某某企业征用或地皮变卖的字样。日本朋友告诉我们,在日本地皮买卖是很兴隆的,企业主可以买来地皮,然后再转手出售。地皮,在日本可以说是高价之物,一些人想建房,往往买得起材料买不起地皮,难怪许多人终身为房屋问题发愁。

想起来“熄火”,听得老伯开口了:“我不要看别人白眼,这种车子下地勿乘了。”于是彼此静默,直至下车。

民生、民计关系到黎民百姓的每一天。街头巷尾近日在议论的热门话题之一,就是70岁以上老人免费乘公交车的事,而聊者又多是些老年人。给老人发放的红色社保卡,是老年人得到了关怀、得到了尊重的神圣凭证,是社会和谐的标志,一件大好事。好事要做好并不容易,不是宣布一纸公文就能了结的。这需要时间,需要理解,更需要得到全社会的认同与支持。首先是公交公司,人家要赢利,免费

别让老人的心田干涸

吴莉莉

坐车的多了,难免经济亏损;其次是上班、上学族,高峰时段大家要赶时间,人多、车挤,迟到了麻烦;再者阿公、阿婆手脚僵硬,上下车没人陪同不方便……但是我们又怎能因噎废食?惠德于老人,体现了社会的文明,对这一举措,市民应该无保留地拥护。敬老、爱老、惠老,这是社会的共识,民族的美德,而不是重阳节前后的花样文章。关心老人的点点滴滴,是我们每天都要做下去的事。

现今社会人口的出生率很低,老龄人口的数字却一天天增高。幼儿园在不断地关园,并园,养老院的床位却一席

家宴

张大雨

20世纪90年代初,省委开“三干会”,在故乡当省委书记的老凡,在家宴请家乡与会县领导。他身穿白色外套,亲自到厨房掌勺。县委书记老罗,在凡书记家客厅落座时,胳膊肘往桌一杵,身体前倾,欲端茶杯。但当他身体前倾,桌子也跟着前倾。他不知凡书记家饭桌易摇晃,冷不防身体往回一撤。他往回一撤,桌子又跟着往回一歪,一来一往的摇晃,把一桌茶水晃出杯口,水漫金山。米县长抹去茶水,打趣说:“这饭桌像摇篮。”大家注意这饭桌,很干净,栗壳色桌面,油漆脱落三分之一。桌榫几乎全松,胳膊肘在桌面上,只能上下着力,稍横向用力就晃动。一位说:“这桌如今在家也难找,该进博物馆。”又因凡书记家是台九英寸黄山黑白电视,故又有一位说:这电视在农村也难找到,如今农家一般在20英寸左右……

席间,有人问凡书记子女在哪工作?女儿说,她在省会以外某小城市当司磅员。儿子说他大学毕业分配当装卸工,后下海。县委领导都很惊讶。那时用人制度尚未放开,省委书记子女在省会找份工作容易。罗书记想起凡书记在“三干会”上说:“不要因是我的亲戚就给特殊化。”又想起他刚到凡书记家乡工作就听说,凡书记家族刻祖坟碑文,欲将凡书记官衔刻到碑上。凡书记严肃制止。老罗这才得知凡书记的严于律己,他只得把想请凡书记对家乡多关照的话,咽了回去。

今秋,笔者作一次“新马五日游”,同行有上海职工谜协的会长。这次出游,通过新加坡谜协热情牵线,我们得以在吉隆坡下榻的酒店大堂,与大马谜家欣会相识,同论谜道。马来西亚谜家向我们介绍了该国灯谜的渊源和现状:早在1928年的圣诞节,就有一位广东潮安籍的中医师,在北马高渊的教堂里首次悬挂出华文灯谜,让大家猜射。后来别的地方知道了,也都纷纷来请他去举办猜谜活动。中医师因地制宜地将当地的事物采为谜材,并边出谜边讲解猜谜门道,大大提高了猜者的兴趣。令人惋惜的是,太平洋战争,中医师整理好谜作竟遭白蚁吞噬,殊为憾恨。所幸其艺曾传哲嗣张先生,这位小张先生如今也已年逾古稀了,然其宝刀不老,所著灯谜别解巧妙,充满灵气。诸如:“信其一不信其二”(打马来西亚艺人一),谜底为“简单”(注:谜面中的“信”由动词别解为名词,作“书简”解,以扣“简”字;“一”扣“单”);“遥看长城城正开”(打马来西亚地名带农产品一),谜底为“万里望花生”(注:“万里”,万里长城;“万里望”,在马来西亚西部怡保,所产花生加工口感甚好);“教子有方”,(打港台歌星一),谜底为“童安格”(注:“子”作“童子”解;“方”别解为方格,以扣“格”字;“教”,在此作动词,别解为“使”)等,无不洋溢着时代的气息和生动的谜趣。

而今,马来西亚的华人凡遇重大节日都有猜谜之举。比较传统的方式是,在谜场四周悬挂百余谜条,让猜者排队轮猜。主持者认为猜对,便连击大鼓以示赏识对方。时下新颖的方式,则是用电脑投影仪放映,公布谜底了。幸借信息时代之光,大马谜家通过“上海灯谜网”,对春申的谜人谜事已有所知晓,加上袁会长绘声绘色的详情介绍,对沪上谜坛的“每月雅集”和在书写板上出谜展猜的活动,有了较为深入的了解,并表示有机会一定来上海会一会众多的谜友。

马来西亚谈灯谜

江更生



今晚打谜

袁先寿
玉环飞燕皆尘土
(四字新词语)
昨日谜面:与子偕老
(食品)
谜底:木耳(注:谜面须视作“与子偕老”。“木耳”二字上加个“子”字,则为“李耳”,乃老子之名。面为《诗经·击鼓》句)



新居 夏瑞中